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TP n°20 La double activité testiculaire et son contrôle
1. Objectifs

Chez l’homme comme chez la femme, le fonctionnement de l’appareil reproducteur est contrôlé

 par des système hormonaux et se caractérise par la production de gamètes.
Problème à résoudre : Comment est régulé cette fonction de reproduction chez l’homme ?
Compétences : Traduire les mécanismes de contrôle de l’activité gonadique par un schéma fonctionnel.
Capacités : réaliser une observation microscopique, analyser des documents, faire un schéma fonctionnel
Matériel : livre Nathan, microscope, coupes transversales de testicules humains
2. La double activité  testiculaire

Un homme aux caractères sexuels secondaires développés découvre sa stérilité. Le médecin suppose une anomalie dans le processus de la spermatogenèse. En effet cette personne a été opérée d’une cryptorchidie à l’âge de 8 ans.

Document 1 : L’organisation du testicule d’une personne fertile :

· Observation d’une coupe de testicule au microscope (faire un dessin d’observation
· Schéma d’une coupe transversale d’un testicule d’une personne fertile : document annexe à légender.

Document 2 : La cryptorchidie est l'absence d'un ou des deux testicules dans le scrotum par suite de leur arrêt dans l’abdomen. Différentes formes de cryptorchidie, selon la position du testicule non descendu. L'arrêt de migration (le testicule n'est pas descendu en suivant le trajet normal) de l'abdomen vers la bourse a lieu pendant la vie intra-utérine. Sa descente s'arrête à un niveau plus ou moins bas dans l'abdomen lui-même ou à la racine de la bourse. Un bébé atteint de cryptorchidie a 60 % de risque de plus que les autres de stérilité à l'âge adulte, mais ce risque est diminué en cas de rémission ou d'opération chirurgicale précoce.

Question 1 : En utilisant l’ensemble des documents proposés vérifier l’hypothèse du médecin et expliquer le développement des caractères sexuels secondaires chez cette personne.
3.   Régulation de l’activité des testicules

Le comportement sexuel des primates et des humains en particulier est complexe et varié. Si les hormones ont un rôle indéniable, on peu se demander quel processus assurent leurs contrôles. 
· Analysez avec précision l'ensemble des documents présentés afin d'établir le contrôle du fonctionnement testiculaire et son rétrocontrôle.
Définition d’un rétrocontrôle : mécanisme de régulation  aboutissant à une action d’un organe ou d’une hormone sur les organes qui le contrôlent.
a- Etude de résultats d'expériences : 
	Expérience n°1
	Expérience n°2
	Expérience n°3
	Expérience n°4
	Expérience n°5
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	Souris Témoin
	Hypophysectomie
( ablation de l'hypophyse)
	Hypophysectomie 
+ injections d’extraits 
hypophysaires (LH et FSH) en concentrations adaptées
	Hypophysectomie 
+ injections de FSH
en concentrations adaptées
	Lésions de certaines zones de l’hypothalamus 
(au-dessus de l'hypophyse)

	Résultats :

	Spermatogénèse et sécrétions de testostérone normales
	Régression des testicules s'accompagnant d'une stérilité et d'un arrêt de production de testostérone
	Retour à la normale
	Augmentation de la masse des testicules mais la spermatogénèse ne va pas jusqu'au stade spermatozoïde et absence de sécrétion de testostérone
	Régression des testicules s'accompagnant d'une stérilité et d'un arrêt de la production de testostérone


b. Etudes de profils hormonaux
Sachant que l'hypothalamus sécrètent une hormone : la GnRH et que la LH et la FSH sont les deux gonadostimulines (ou gonadotrophines) libérées par l’hypophyse, saisissez les informations permettant d'établir la succession d'évènements chez l'homme suite à la libération des messagers chimiques
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4°)- BILAN 
Réaliser un schéma fonctionnel, récapitulant le contrôle hormonal des testicules chez l’homme et l’activité testiculaire.  Votre schéma devra faire apparaitre les légendes  suivantes :  ( : inhibition    ( :stimulation
	Grille d’évaluation
	Dessin d’observation
	Schéma légendé
	Question 1
	Bilan 
(schéma fonctionel)

	/10
	              /2       
	           /2      
	             /2
	/4


ANNEXE
Document 1 : Schéma d’une coupe transversale d’un testicule d’une personne fertile
 --> voir aussi  document 4 page 277 pour légendes.
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